

■新华社记者 熊丰

优化政务服务推动高质量发展

——相关负责人谈《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》

国务院近日公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》，对8部行政法规的部分条款予以修改，对13部行政法规予以废止，自今年5月1日起施行。3月29日，国务院新闻办举行《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》国务院政策例行吹风会，司法部、国家市场监督管理总局相关负责人回答了记者提问。

司法部副部长王振江表示，这次修改和废止的部分行政法规，遵循的总体思路是落实党和国家机构改革精神，进一步推进政府职能转变，优化处罚方式，做好与上位法的衔接，以便使行政法规更加符合社会实际需要。

王振江介绍，通过打包方式对修改幅度较小、修改内容比较成熟、各方面意见相对比较一致的行政法规项目进行一揽子修改和废止，既能够维护法规的权威性和相对稳定性，又能快速有效的适应经济社会的变化和改革发展的需求，解决面临的一些新问题或者出现的一些新情况。

信用是市场经济的基石。司法部立法二局负责人郭启文说，此次修改的企业信息公示暂行条例，建立企业信用修复制度，支持企业便捷高效重塑信用，推动修复结果共享互认；完善企业退出机制，规定企业因连续2年未按规定报送年度报告被列入经营异常名录未改正，且通过登记的住所或者经营场所无法取得联系

的，由县级以上市场监督管理部门吊销营业执照。

国家市场监督管理总局信用监督管理司司长刘敏表示，市场监管总局持续推进经营主体信用体系建设，去年一年，助力2400多万户经营主体以承诺方式取得许可或修复信用；丰富信用监管工具，推进年报精细化管理，改革个体工商户年报，深化“多报合一”，近五年全国企业年报率均达91%以上；实施信用风险分类，市场监管更加精准，2023年，全国市场监管系统共抽查企业475.6万户，通过抽查对企业做到了监管“无事不扰、无处不在”；强化失信行为治理，组织开展了严重违法失信行为专项治理行动，构建“一处失信、处处受限”的信用惩戒格局。

法治是最好的营商环境。司法部法治调研局负责人梁尚华介绍，司法部正会同有关部门加快推进民营经济促进立法进程，聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法等民营企业的核心关切建立和完善相关制度，激发各类经营主体内生动力和创新活力。同时，司法部还将加快推进公平竞争审查条例、保障中小企业款项支付条例等法规项目的制修订工作，从法律和制度上把对各类经营主体依法平等对待的要求落下来，营造稳定、公平、透明、可预期的法治环境。

我国公证服务将缩短办证期限便民提速

新华社北京电（记者 齐琪）司法部21日对外发布通知，为深化公证便民服务，决定自2024年3月至12月在全国开展“公证便民提速”活动，以“高效办成一件事”为标准，优化公证流程，创新工作方式，有效提升公证服务质量和办证效率。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌介绍，为切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题，进一步增强人民群众的法治获得感和满意度，通知要求缩短办证期限，对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项，将出具公证书的期限分别压缩到5个工作日或者10个工作日之内。鼓励公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施，进一步压缩出具公证书的期限。

在精减证明材料方面，通知要求严格落实公证事项证明材料清单（2023年版），以公证机构清楚告知、当事人诚信守诺为基础，对于基本条件具备、主要证明材料齐全仅缺少次要材料的公证申请，探索实行“容缺受理”，在当事人补齐材料并符合出证条件的同时及时出具公证书。

第33个全国税收宣传月正式启动

新华社北京电（记者 申铖 韩佳诺）3月29日，以“税助发展 向新而进”为主题的第33个全国税收宣传月拉开序幕，国家税务总局在北京举办了宣传月启动仪式。

我国开展税收宣传月始于1992年。每逢4月，国家税务总局紧扣党中央、国务院重大决策部署，围绕税收重点工作，集中开展全国税收宣传月活动，深入宣传税法知识、解读税费政策、倡导税收诚信。这一活动已成为纳税人缴费人自觉接受税法教育的重要课堂，也是社会各界主动了解税收、积极支持税收的重要载体。

国家税务总局局长胡静林表示，将“税助发展 向新而进”作为今年全国税收宣传月活动的主题，旨在通过统筹税务系统内外优质资源，加大税费政策效应和税收普法宣传力度，深入解读税收服务高质量发展新成效，大力推广便民办税新举措，积极构建税收普法新格局，让税费优惠红利更好地直达千家万户、让便民服务举措更好地落到千家万户，让税收法治理念更好地走进千家万户。

据介绍，税务部门将以今年全国税收宣传月为契机，通过一系列内容丰富、形式多样的宣传活动，进一步提高税法遵从度和依法纳税荣誉感。

中国足球协会原主席陈戌源受贿一审被判无期徒刑

新华社武汉电 2024年3月26日上午，湖北省黄石市中级人民法院对中国足球协会原主席陈戌源受贿案一审公开宣判，对被告人陈戌源以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对其受贿违法所得依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2010年至2023年，被告人陈戌源先后利用担任上海国际港务（集团）股份有限公司总裁、董事长、中国足球协会换届筹备组组长、中国足球协会主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为相关单位和个人在项目承揽、投资经营、赛事安排等事项上提供帮助，非法收受他人给予的钱款共计折合人民币8103万余元，其中400万元未实际取得。

黄石市中级人民法院认为，被告人陈戌源的行为构成受贿罪，数额特别巨大。其在中国足协任职期间，为多个足球俱乐部和地方足协在赛事安排、联赛晋级、裁判判罚等事项上谋取不正当利益，严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境，给国家足球事业造成严重损害；为他人谋取职务提拔、调整，具有酌定从重处罚情节。鉴于其受贿400万元系未遂；到案后如实供述自己罪行，主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实；揭发他人犯罪行为，经查证属实，具有立功表现；认罪悔罪，积极退赃，受贿赃款已全部追缴，依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

戏场说安全

3月27日，安徽省巢湖市公安局交警大队民辅警利用送戏进村的机会，为看戏群众讲解农村道路交通安全常识。

法治日报通讯员 张鸿飞 摄



■新华社记者 刘诗平

为节约用水提供法治保障

——四部门相关负责人谈《节约用水条例》

国务院近日公布《节约用水条例》，自今年5月1日起施行。相关政府部门会采取哪些措施推动条例落地见效？28日国务院新闻办举行《节约用水条例》国务院政策例行吹风会，水利部等四部门相关负责人回答了记者提问。

水利部副部长李良生说，制定条例是全面建设节水型社会、保障国家水安全、推进生态文明建设、推动高质量发展的客观要求。下一步，水利部将完善配套规定，加强协同配合，强化用水监管，鼓励和支持节水产业发展，提升水资源节约集约利用水平，为推进中国式现代化提供有力的水安全保障。

水利部政策法规司司长陈

大勇表示，将结合工作实际，全面梳理条例配套制度建设需求，协同相关部门有序推进水资源刚性约束、全国节水规划、用水定额、节水统计调查、发展节水产业、金融支持节水等配套制度建设，指导地方开展配套规章、规范性文件的制修订，推动相关配套制度逐步完善。

人多水少、水资源时空分布不均是我国的基本水情。解决水资源短缺问题，节水是根本出路。

司法部立法四局局长张要波说，作为节水方面专门的行政法规，条例在总体思路上立足基本水情，力求全面系统，确保切实可行，做好制度衔接。现行有关法律法规，比如水法、长江保护法、黄河保护法、循环经济促

进法、清洁生产促进法、取水许可和水资源费征收管理条例、地下水管理条例等，都从不同角度对节水作了相应规定。条例制定时坚持和有关法律法规做好衔接，推动形成制度合力。

国家发展改革委资源节约和环境保护司负责人牛波说，国家发展改革委将从强化水资源节约集约利用、大力发展节水产业、持续推进非常规水源利用、开展节水领域设备更新改造等四个方面推动节水工作。

农业是用水大户，用水量占总用水量的60%以上。李良生说，水利部将指导各地全面落实条例，不断完善灌排工程体系，加强农业用水计量设施建设，推广节水灌溉技术，深化农业水价

综合改革，为保障国家粮食安全提供有力支撑。

住房城乡建设部城市建设司司长胡子健说，条例对再生水利用方面的规定，为推进污水再生利用事业的发展提供了法律保障。下一步，住房城乡建设部将继续推进再生水利用设施建设，结合设备更新和地下管网改造等工作，进一步提升再生水的利用水平。

据介绍，住房城乡建设部与有关部门在116个城市开展了再生水利用相关试点。近期，住房城乡建设部与有关部门一道，部署开展重点城市再生水利用三年行动，计划再遴选50个城市重点推进，以点带面，带动全社会的再生水利用工作。